

Отзыв

на автореферат диссертации Гречиной Ирины Викторовны на тему: «Теоретико-методологические основы развития анализа потенциала экономических систем», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства

Предпринимательские структуры в Донецкой Народной Республике вынуждены работать в крайне сложных политических и экономических условиях. Это актуализирует вопросы повышения их конкурентоспособности и эффективности управления потенциалом. При этом ключевой проблемой остается развитие анализа потенциала экономических систем, как его многокритериального анализа, необходимого для повышения эффективности принятия управленческих решений.

Автор в работе ставит очень важные и сложные задачи (с. 3-4), в состав которых входит раскрытие сущности и содержания потенциала ЭС; исследование эволюции развития системного подхода как методологической основы изучения потенциала ЭС; исследование основных направлений развития экономической мысли в сфере потенциалологии ЭС; структурирование потенциала ЭС; исследование общетеоретических подходов к анализу потенциала ЭС; изучение теоретико-методологических подходов к разработке концепции анализа потенциала организованности и функциональных связей ЭС; разработка теоретико-методологических подходов к определению концептуальных направлений анализа потенциала взаимодействующих процессов ЭС; формализация концептуальных направлений анализа потенциала развития, совершенствования и возможностей; разработка научно-методического подхода к анализу потенциала организованности и функциональных связей ЭС; формирование научно-методического подхода к анализу потенциала взаимодействующих процессов ЭС; разработка научно-методического подхода к анализу потенциалов развития, совершенствования и возможностей ЭС; проведение мониторинга потенциала развития молочной отрасли на продовольственном рынке ДНР; апробирование методики анализа потенциала организованности и функциональных связей ЭС и др.

Положения научной новизны, заслуживающие особого внимания такие:

впервые выдвинута идея концептуального развития анализа потенциала взаимодействующих процессов ЭС как основы моделирования многокритериальной оценки его структурных составляющих (с.4).

Важно отметить, что автором в работе усовершенствована методика многокритериальной оценки потенциала ЭС на основе комплексной (углубленной) оценки потенциала ЭС и экспресс-оценки. Использование в ее рамках обобщающих показателей структурных составляющих потенциала ЭС и теории нечетких мер позволило выявить характерные зависимости в фокальных элементах, выделить проблемные зоны в структуре потенциала ЭС и сформировать кластерно-матричные фреймы (с. 5).

Следуя логике авторской концепции анализа потенциала ЭС, особый интерес вызывает разработанные теоретико-методологические подходы к оценке потенциала взаимодействующих процессов и его структурных составляющих. В работе обоснованы исходные положения процесса его проявления (рис. 7) с выделением основных структурных составляющих (экономического, технологического, социального, природно-экологического). Автором доказано, что ключевые направления анализа потенциала взаимодействующих процессов ориентированы на системное исследование его основных элементов: ресурсного, финансового, конкурентоспособного, стратегического, информационного, партнерского и пр.

Полученные в диссертационной работе результаты нашли практическое применение и их практическая значимость заключается в том, что разработанные и предложенные научные идеи, классификации, концепции, теоретико-методологические и научно-практические подходы и выводы могут использоваться в деятельности предприятий разных форм собственности и видов экономической деятельности.

В качестве недостатка работы можно выделить недостаточно обоснованные автором дискуссионные и требующие уточнения вопросы:

- формирования блоков в авторской концепции потенциала организованности и функциональных связей ЭС (рис. 7, с. 18);

- на рис. 6 (стр. 17) автору следовало бы выделить принципы и методы анализа потенциала предприятия, что повысило бы его научную значимость.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки, не умаляют научную значимость проведенного Гречиной Ириной Викторовной исследования.

Научные положения, рекомендации и выводы, полученные в диссертационной работе, обеспечили достижение цели и задач исследования. Авто-

реферат и опубликованные автором работы отражают основные положения диссертации, что позволяет сделать вывод о законченном самостоятельном характере исследования, выполненном на высоком уровне.

В целом содержание автореферата показывает, что диссертационная работа на тему «Теоретико-методологические основы развития анализа потенциала экономических систем», отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Гречина Ирина Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства.

Согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры бухгалтерского учета,
аудита и налогообложения Государственного
университета управления
специальн.: 08.00.10 – Финансы,
денежное обращение и кредит

Кирова Елена Александровна

Почтовый адрес: Россия, 129366. Москва, ул. Космонавтов, д.6, кв. 51
Телефон: 8-916-245-32-30
Email: Kirova-elena@yandex.ru

«30» января 2017 года



Федоров В.П.